
Sama sebe imam za osebo, ki ni pretirano izbirčna pri hrani. Morda malo zadržana, a ne izbirčna. Le ene reči ne jem … in to 

obrne vse na glavo. Ne jem namreč čebule. Ne surove, ne kuhane, ne pečene, ne ocvrte, ne dušene. 

Kot majhen otrok sem jo zagotovo jedla. Zelenjava je bila dnevno na jedilniku in z njo seveda tudi čebula, ki je osnova skorajda 

vsem jedem. A čebula se pri nas ni uporabljala le pri pripravi golaža, zelenjavnih juh in podobno. Bila je tudi osnova ljudskega 

zdravila proti prehladu. 

Ko sem kot šolarka nekoč začela kazati prve znake prehlada, mi je mami pripravila zdravilo. Nasekljala je čebulo in vanjo vme-

šala veliko žlico medu. Ne spomnim se, ali je bilo to prvič ali sem bila pred tem že kdaj deležna tega zdravljenja. Spomnim se 

koščkov čebule v ustih, ki sem jih vrtela sem ter tja po ustih, hrustanja čebule med zobmi, okusa medu, ki se nikakor ni ujemal 

s čebulo. Spomnim se posodice polne mešanice. V spominu jo imam veliko kot skledo za solato. Spomnim se maminih prošenj, 

naj pojem, da bom zdrava. Spomnim se zvrhane žlice zdravila, ki se je približevala še vedno polnim ustom. 

Uprlo se mi je. 

Popolnoma. 

Ne spomnim se, ali sem takrat pojedla tisto dobronamerno pripravljeno čebulno zdravilo ali ne. Vem pa, da sem čebulo črtala z 

jedilnika. Še vedno je na rdečem seznamu. Moji otroci pa jo imajo radi, vendar še nikoli niso dobili čebulnega zdravila. 

Na Zavodu Tri in v pletilski skupnosti Breja preja se že od začetkov 

posvečamo ustvarjanju skupnosti in skupnostnemu ustvarjanju. To po-

meni, da literarno in tekstilno ustvarjanje vedno potekata z namenom. 

Zbirka osebnih zgodb in razstava Zgodboprejke je nastala v skupnosti 

žensk, ki so se v Škofjo Loko priselile z vseh koncev sveta, in žensk, ki 

tukaj živijo že dlje časa. V pomladnih mesecih smo pisale in pripove-

dovale zgodbe, spoznale različne tekstilne tehnike in učile druga drugo. 

Nato so nastale tekstilne slike, pri katerih udeleženke uporabljajo tisk z 

rastlinami, vezenje, tkanje, barvanje in kolažiranje. Tekstilne slike so tako 

intimne zgodbe žensk, so njihova sporočila vsem nam.

Z zbirko zgodb in razstavo Zgodboprejke daje-

mo glas ženskam, ki so v družbi pogosto preslišane. 

Sporočamo, da je umetnost za vse, da umetnost 

in skupnost rešita marsikatero življenje oz. ga vsaj 

občutno izboljšata.

Ko sem bila majhna, je naša družina vsako zimo pojedla ogromen sod kislega 

zelja.

Eno mojih najljubših opravil je bilo tlačenje zelja. Z bratom sva sedela na 

robu hrastovega soda, noge v rdečih gumijastih škorenjcih so nama bingljale 

ob sodu, ko se je vanj vsipalo naribano zelje. Še nekaj pesti soli in hop, že sva 

dirjala po sodu, dokler pod najinimi nogami ni bilo vse penasto. Potem sva 

splezala nazaj na rob in priletela je nova pošiljka zelja. Sod je bil ogromen, v 

spominu imam, da je bil večji kot jaz in da vanj nisem mogla splezati sama. 

Pa kako je bil prostoren, kot majhno igrišče!

Potem je prišla šola, pa študij in vikend obiski pri starših, med tem pa je ble-

delo tudi moje navdušenje nad zeljem. Z mami sva bili v kevdru, verjetno sva 

šli po krompir, tam je stal tudi nič kaj ugleden, sploh pa ne ravno velik sod 

z zeljem. Prešinil me je spomin. »Kje pa je sod, ki smo ga imeli včasih? Tisti 

ogromni, v katerem je bilo zelja za vse leto?« 

»To je ta, še vedno je isti!« 

Besede me lahko zelo prizadenejo. Zato ne maram go-

voric, zgodb, ki krožijo od osebe do osebe. Vsaka oseba 

temu doda še kaj in na koncu je vse narobe razloženo o 

dogodku, osebi ali osebah. Beseda se v vsakih ustih malo 

zredi. In seveda ljudje hitro nasedejo govoricam. 

Včasih so se govorice prenašale od ust do ust, danes pa 

obstaja sodoben način, ki je tudi hitrejši. Tudi sama vča-

sih padem v to mrežo, izpolnjeno s slabimi besedami, 

lažmi in obtožbami, s končnim ciljem širjenja govorice 

in povzročanja škode. V tem trenutku se ne počutim 

lepo oziroma se počutim zelo slabo. 

Veste Veliko govorice, malo resnice, zato Najprej pometi 

pred svojim pragom, šele nato pred sosedovim.

Poslušaj, preden spregovoriš, mogoče sprevidiš, da je bo-

lje, če molčiš, ker Voda lahko vse umije, samo slabega jezi-

ka ne more, pa Manj ko govoriš, dlje se te sliši.

Ampak pomislim Na krotkega osla vsi natovarjajo. Ali je 

prav biti prijazen, spoštljiv do drugih, čeprav oni do tebe 

niso? Lepa beseda lepo mesto najde. Tako da Če hočeš biti 

močan, premagaj samega sebe. Bodi prijazen, spoštljiv in 

Naj slišijo tvoja ušesa, kaj govorijo tvoja usta.

V tem času, ko je preveč slabih stvari na svetu, potrebuje-

mo manj laži, več resnice, več lepih besed. Zato – pogovar-

jajmo se, tako da se med pogovorom počutimo dobro in da 

s svojim govorjenjem nikogar ne prizadenemo. 
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Irina Bohinc

CEBULNO ZDRAVILO Anja Kokalj

Verjamem, da obstaja svet, neviden in nezazna-

ven z našimi čutili. Fantastičen svet, v katerem 

niso pomembne razdalje, govor in vsi materialni 

atributi našega vsakdana, obstaja in je vedno prip-

ravljen, da nam pomaga.

Za tisti svet nejasnih, šibkih znamenj sem prvič izvede-

la od mame. Pogosto mi je pripovedovala o sanjah, ki jih 

je videla, razlagala njihov pomen in kaj bodo prinesle v 

naše življenje. In sčasoma sem tudi začela opažati, da me 

nekatere sanje opozarjajo, da se bodo zgodili kakšni težki 

dogodki v družini ali službi, da se nekaj načrtovanega ne bo 

izšlo ali obratno, da bo nekaj pomembnega šlo gladko.

Pred tremi leti sem začela razmišljati o preselitvi v tujino. Ta 

odločitev je pomenila pretrganje vseh vezi z realnostjo, v kateri 

sem do takrat obstajala. Čeprav je bila na prvi pogled videti mamlji-

va, odločitev sploh ni bila lahka. 

Sprva sem poskušala izvedeti čim več o Sloveniji, Slovencih, Škofji Loki, Sel-

cih. Na internetu nisem dobila dovolj informacij. 

Toda neke noči sem imela sanje. V njih sem se znašla v kotičku neokrnje-

ne narave, polnem zelenja, dreves in hribov. Tako svetlega in čistega kraja 

nisem še nikoli videla. Ko sem se zbudila, sem razumela, da je bila to Slo-

venija. 

Tako sem sprejela eno najpomembnejših odločitev v svojem življenju, ne 

na podlagi zanesljivih informacij, ampak ustrezno svojim sanjam. 

Zdi se mi, da je tudi slika, ki jo želim kopirati in predstaviti na razstavi 

in je delo najslavnejše ukrajinske umetnice Marije Primačenko, nastala zato, ker je umetnica 

zaupala svoji intuiciji. Marija se je rodila v vasi blizu Kijeva in tam živela vse življenje. Ni 

ustvarjala slik socialnega realizma iz življenja delavcev, kot se je takrat od umetnikov pričako-

valo, ampak fantastične živali, ki so izhajale iz ljudskih legend ali jih je videla v sanjah.
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KAKO JE NAVADNA 

TALNA SVETILKA 

IZ IKEE SPREMENILA 

MOJE ZIVLJENJE
Как обычный торшер 
из Икеи изменил мою жизнь

Irina Galyanova

Moji prijatelji so se pred enim letom selili v Belgijo. Otroci so se posedli 

v avto. Za kuhinjsko posodo, garderobo, sintetizator in mikrovalovno pe-

čico je bilo v avtu dovolj prostora, za svetilko pa ga je zmanjkalo.

»Bi vzela to svetilko?« me je vprašala prijateljica.

»Seveda, z veseljem,« sem ji odvrnila.

Postavila sem svetilko zraven postelje. Ampak preprost, dolgočasen, 

navaden senčnik. Vodnarji ne maramo dolgočasnih stvari.

No, vsemogočni Google, pomagaj! In kaj sem odkrila! Senčniki, koša-

re, škatle, skrinje, okrasni krožniki, božični okraski! In vse to iz papir-

ja? Iz časopisa? Kako? Enostavno? Ne, ni enostavno. Ampak strašno 

zanimivo!

In zdaj ne mine dan, da ne bi pletla ali pripravljala materiala iz 

»ekoloze«. Res je treba biti vztrajen in natančen, da se papir spre-

meni v cevko. Potrebne je kar nekaj spretnosti, saj je treba papir 

zviti v cevke, ki se obdelajo, da postanejo gibljive.

Plesti se še učim, sem pa že zaključila eno naročilo, in to 15 košar za restavracijo. Ko 

boste v restavraciji Sklednik v Žireh, bodite pozorni na košarice za kruh.

KAKO SEM PREMAGALA SVOJ STRAH Si e luftova 
friken me 
gjuhenAlbina Limaj

PULOVER BAKRENE BARVE
Nina Arnus

Pišem svojo zgodbo, zgodbo, ki sem jo doživela. Pišem svojo zgodbo, zgodbo, ki je 

bila drugačna od vsega, kar sem preživela. To je moja zgodba. 

Prvi dan, ko sem prišla v Slovenijo, je bilo prvič, da sem potovala v tujino. Prev-

zelo me je lepo, a tudi strašljivo čustvo. Nisem si predstavljala, kakšno bi bilo 

lahko moje življenje tukaj. Ko sem prišla v Slovenijo, je bilo vse drugačno od 

moje države in vse se mi je zdelo zanimivo, vse mi je bilo všeč. Ampak bilo me je 

strah zaradi jezika, sprva nisem razumela ničesar. Ko so ljudje govorili z menoj, 

sem se samo smejala, ker nisem vedela, kaj govorijo. Vedno me je bilo strah, kaj 

bom razumela, ko nekdo govori meni. Ko sem pošiljala otroke v šolo, mi je bilo 

zelo dolgčas in sem jokala in si rekla, kako bodo moji otroci povedali učiteljem, če 

bodo kaj potrebovali, kako bodo to izrazili. To je bil zame in za mojo družino zelo 

težek čas, dokler nisem začela hoditi na tečaj, kar mi je zelo pomagalo. Zdaj strahu 

nimam več, ker zdaj razumem jezik, tukaj sem se zelo dobro naučila in zdi se mi 

lažje, otroci zdaj zelo dobro govorijo. 

Strah je minil. To je bil strah, ki ga še nikoli prej nisem doživela.

Odločila sem se, da si spletem pulo-

ver. Dolgo sem izbirala barvo preje, 

nato pa sem izbrala takšno, ki je pona-

vadi sploh ne nosim in ni v moji paleti. 

Nasnula sem zanke in začela plesti.

Nato pa me je prešinilo. Pulover takšne 

barve sem že imela! Iz omare sem ga pred 

mnogimi leti vzela očetu, ga nosila kot najstnica, na dan prve menstruacije, doma in na številnih taborjenjih (takrat je bil 

moderen grunge!). To je bil eden izmed samo dveh puloverjev, ki ju je spletla mama Rozi. Nikoli je nisem videla, da bi se 

ukvarjala z ročnimi deli, je pa odlično kuhala. V svojem stanovanju je imela tudi veliko kvačkanih prtičkov. Razmišljam, ali 

jih je izdelala sama in kdo je bila njena mentorica pri pletenju zahtevnega vzorca puloverja. Morda pa je bil to njen konjiček 

zgolj nekaj časa, nato pa jo je prevzelo kaj drugega. Ko zdaj gledam nazaj, je bil pulover moje toplo zatočišče med naporno 

puberteto in vez s človekoma, ki sta odšla. Pri petnajstih letih mi je umrl oče, kmalu za njim pa še stara mama. Spletla bom 

nov pulover bakrene barve, ki bo ohranjal spomine na ljuba mi človeka.

Lidija
Ristova

MOJ NAJLEPSI SPOMIN 
IZ MLADOSTI

Мојот најубав спомен од младоста

Če se vrnem leta in leta nazaj v svojo pre-

teklost, se spominjam lepih stvari. Predvsem 

tistih, ki so jih moji stari starši delali sami. Se 

spominjam babice in dedka, ki sta imela ovce. 

Vse, kar so imeli doma, je bilo predelano in 

izdelano z lastnimi rokami. Vsi ljudje so tak-

rat sami pletli puloverje, jopice in nogavice. 

Tkali so preproge in blago za posteljnino in 

oblačila. Sami so si šivali hlače, bluze, srajce, 

prte in vse drugo, kar so potrebovali.

Kot otrok sem rada obiskovala babico, ker 

sem skupaj z njo pletla. Večkrat sem ji tudi 

pomagala izdelovati sir, jogurt in skuto iz domačega mleka. Mogoče je zdaj lažje, ker imamo vse v trgovinah, vendar malokdo 

danes ve, kako se stvari naredijo, kako se hrana pridela in kako dobro je, če imaš lahko domače.

To so moji najlepši spomini, ki mi bodo ostali za vse življenje.

Olga Josephine, Mabel Sarah,

Beverly Jane Olga, Mari Beth,

Stephanie Marie, Ajda Beverly.

Tiste pred, tiste po.

Nit teče skozi nas,

spaja preteklost s sedanjostjo.

Me smo pletenice imen,

vežemo tiste za nami s tistimi pred,

tkemo njih s tistimi, ki jih niso srečale, 

se ne bodo spoznale drugače kot odmev v nas.

Olga si je zagotovo zamislila mene, ne da bi videla moj obraz.

Je vedela takrat,

da bom slutila njeno bit sedaj,

kako odmeva skozi nit?

Spredene v niti so moč, modrost in ljubezen.

Misli, sanje, spomini.

Vtisi, videnja, upanja.

Prošnje, blagoslovi, ker tako mora biti.

Naša vez je duh.

Vsaka s svojim izrazom,

v spoštovanju in vednosti brez spoznanja,

negovan od tistih, ki so skrbele za nas, tistih, ki jih nismo srečale,

in, upamo, tistih, ki jih nikoli ne bomo.

Vsak obrat spirale je drugačen,

a vendar razkriva stalno:

bolečino in pomiritev,

okrevanje in bolezen,

prepreke in odločnost.

Kljub poškodbi brazde,

ta veja ohranila je sočutje –

to z naporom in ne dano.

Nič ni zagotovo.

Z zamegljenim vidom,

vsiljene vrednote so brez haska.

Naša nit postane močnejša

le

s potrpljenjem, dopuščanjem in ljubeznijo.

In zdaj Jaz nit držim. 

NASA NIT
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ZERJAVI LETIJO NAD 

UKRAJINO Журавлі летять 

над Україною

Vita Shnurova 
Celo leto je minilo od takrat, ko sem zaradi vojne zapustila Ukrajino in ži-

vim v Sloveniji. Vse je v redu. Vse mi je všeč, ampak … občutek, da nekaj 

manjka. 

Kaj pogrešam? Zakaj si želim domov, kaj me vleče tja? Svoje občutke 

bom poskusila izraziti v vizualnih podobah. Na modrem nebu ne-

žno sonce, podobno sončnici; neskončna polja in stepe v cvetju, iz 

katerega dekleta v Ukrajini pletejo vence z večbarvnimi dolgimi 

trakovi; krščanska tradicija … Eden od vrhuncev je velika noč: 

po slovesnem nočnem bogoslužju v cerkvi gredo ljudje domov, 

dajo na mizo posvečene elegantne velikonočne torte, okoli 

njih pa barvana jajca … 

V Ukrajini je ogromno nenavadno veliko lepih cerkva 

s pozlačenimi kupolami in križi, ki segajo do neba. In 

visoko na nebu letijo žerjavi, vračajo se domov z dalj-

nih potovanj … Iz nekega razloga sem se spomnila pe-

smi ukrajinskega avtorja Žerjavi so leteli v Černobil. 

Žerjavi so poleteli domov. In tam, po svetovno znani 

tragediji, so videli opustošenje po ognju, ki je požgal 

njihova gnezda … Žerjavi so v obupu zakrožili nad iz 

pepela pobeljeno zemljo in v mrtvi tišini se je slišal 

le zvok njihovih utrujenih kril, na katerih so nosili 

svojo žalost …

Nočem se primerjati z enim od teh žerjavov. 

Upam in verjamem, da bo moj dom, moje »gnez-

do« ostalo nedotaknjeno in se bom vrnila k svoji 

dragi dolgo trpeči Ukrajini. Res upam.

MOJA ZGODBA

Moji spomini na ročna dela segajo v zgodnje otro-

štvo, ki sem ga preživela na deželi, kjer so si ljudje 

večinoma vse izdelovali sami. Mama mi je oblačila 

šivala sama, največkrat predelala iz starih oblačil in 

še zdaj v ušesih slišim drdranje stare »singerice«.

Spominjam se, da sem se kot otrok najprej naučila 

kvačkati drobne rožice, ki sem jih sestavljala v prtiček. 

Naučila sem se tudi vezenja na že porisano sliko in šiva-

nja križcev, šele veliko pozneje pa sem se sama naučila 

izdelave gobelinov. 

Pozneje sem kot mlada mamica začela najprej plesti, veliko 

kasneje, lahko bi rekla, da šele v zadnjih letih, pa sem začela 

kvačkati.

Lotim in učim se vseh mogočih stvari, obiskujem delavnice od 

klekljanja do izdelave mozaikov, vmes pa sem sodelovala pri vses-

lovenskem projektu kvačkanja grbov občin ter se z ostalimi udele-

ženkami projekta vpisala v Guinnessovo knjigo rekordov.

Posebno ponosna sem na svoje prostovoljsko delo pri humanitarnih 

organizacijah in tudi pri drugih dejavnostih. 

V prihodnosti pa me čaka še kar nekaj izzivov, in sicer kvačkanje raznih 

motivov, portretov, slik v C2C-tehniki.

Vesna Klavora

Projekt Prepletanja 2 – vključujoče skupnosti na Loškem 
sofinancirata Evropska unija iz Evropskega sklada za regionalni 
razvoj in Republika Slovenija.

Zgodbe spremljajo razstavo tekstilnih slik v Loškem  

muzeju. Po koncu razstave bodo fotografije slik dostopne 

na spletni strani Zavoda Tri.

Дорога в Новую Жизнь
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PISMO ZATE … OCKA! Liridona 
Binaj

Očka, moja prva ljubezen, najlepši zaklad, najdražja ... Sem tvoja hči, počutim se srečno, 

počutim se najsrečnejšo na svetu ... Veš, očka?!

Želim ti izraziti globoko hvaležnost in neskončno ljubezen, ker ljubezni ni konca. 

»Sladka moja, dobro veš, zakaj te tako kličem, ker si mi osladila življenje, naredila 

mojo surovo resničnost v pravljico.«

Vem, oče, danes razumem, zakaj mi nisi povedal o tej resničnosti z ljudmi, ki ti 

utopijo dan.

Vedno si želel, da se navadim na vrtnice z vonjem, ki me uspava, hotel si me čim 

bolje vzgojiti in izobraziti. Vedno si želel, da bi bili mi, tvoji otroci, del družbe, 

ki ima moralna merila.

Oče, ne vem, ali bi se besede ali katerikoli hvala, ki sem ga napisala zate, lah-

ko primerjali z ljubeznijo in spoštovanjem, ki ju imam danes do tebe. Ne 

vem, očka, ali bi predanost, ki jo imam danes do tebe, lahko dopolnila to, 

kar si naredil za mene. Veš, očka, da vsako noč, ko zaspim, molim zate?!

Molim za tvoje zdravje, srečna sem, očka, nepopisna sreča je, da imam 

takega očka, kot si ti.

Daleč sem in ne vem. Ne glede na to, koliko govorim s tabo, mi ne 

poveš resnice, ne vem, kdaj zboliš, ker spremeniš svoj glas, da si 

videti bolje.

Oprosti, očka, popoldne me ni, da bi skupaj pila kavo!

Nikoli ne pozabiš točne ure, ko grem iz službe, vsak dan ob 

četrti uri me pokličeš po telefonu.

Donna, jaz sem, oče!

Očka, kako sem vesela, ko slišim tvoj glas, tukaj sem zate 

in vedno bom.

Zelo te ljubim, tvoja prva radost!

Očka, vedno te imam rada!

Një letër për ty ... babi!

Najraje potujem v Bosno. Grem obiskat starše. Oni 

živijo v Busovači, to je manjše mesto, v katerem sem 

obiskovala osnovno in srednjo šolo. Nahaja se blizu 

glavnega mesta BiH, Sarajeva.

V Busovači mi je všeč, ker je vse na kupu: pošta, obči-

na, banka, osnovna in srednja šola, kino. Mesto na eni 

strani obkrožajo večji hribi, ki so poraščeni z gozdom, 

na drugi strani pa so griči, kjer so hiše. Skozi mesto te-

čejo tri reke: Kozica, Lašva in Ivančica.

Na mesto imam lepe spomine, ker sem tam zaključi-

la srednjo šolo. S prijatelji smo takrat obiskovali kino, 

hodili na kavo in trenirali odbojko. Z ekipo smo šli na 

tekmovanja v različna mesta po Bosni. Še zdaj, ko grem 

domov, skupaj s sestro, možem in svakinjama igramo od-

bojko in imamo piknik. 

Obiskovala sem srednjo kmetijsko šolo, kjer smo se uči-

li cepiti sadno drevje in vzgajati zelenjavo. V Sloveniji 

trenutno nimam vrta, ga imam pa v Busovači. Vedno, ko 

smo tam na počitnicah, tako jemo hrano z domačega vrta. 

Najraje jem krompir na vse načine.
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Na kratko bom opisala in z vami 

delila zgodbo, ko sem prvič postala 

mama. Občutki, ki sem jih doživela 

tisti dan, so bili za mene nepozabni in 

nekaj najlepšega, kar se mi je zgodilo v 

življenju. Hkrati me je bilo zelo strah in 

razmišljala sem, ali bom dobra mama in 

ali bom znala skrbeti za svojega otroka. Ni-

sem imela izkušnje o tem in ne 

dosti informacij. Prvič, ko sem 

vzela sina v naročje, sem mislila, 

da je cel svet moj in da je moj sin 

vse, kar sem si želela. Nisem več 

mislila nase, ampak samo na nje-

ga. Moje življenje se je popolnoma 

spremenilo in moje srce še vedno hit-

ro utripa, ko govorim o tem.

To je moja najlepša zgodba, ki sem jo 

doživela, in še vedno sem zelo srečna 

in vesela, ko vidim svojega otroka, da je 

zdrav, vesel in da me objame z veliko lju-

beznijo. Ponosna sem na njega.
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POT V NOVO ZIVLJENJE

Vse smo prodali in se preselili v Slovenijo. To je bilo 

težko obdobje zame! A jaz sem na blago izvezla svoj 

svet. V mislih sem narisala svoj bodoči dom in naravo, 

kjer bi živela moja družina. In Slovenija nas je srečala 

z ljubeznijo.


